

溫馨提示：
以下祈禱事項(圖示)只作參考。
不宜急於禱告，
建議開車前先安靜片刻，
讓聖靈帶領反思，然後，
按著聖靈提醒的事項作禱告為佳。

佤族 The Va People Group

人口數目：

- ✧ 396,610 人(2000 年中國人口統計)。另約有 700,000 人在其他國家居住。

基督教信徒人數及比率：

- ✧ 根據資深福音使者的資料，中國境內佤族約有 80,000 名基督徒，佔該民族總人口 20%。在其他國家地方，佤族約有 56,000 名基督徒，佔 70 萬人口的 8%。

分佈：

- ✧ 依據 2000 年全中國第五次人口普查資料，佤族主要集中在雲南省西南部的滄源、西盟、孟連、耿馬、瀘滄、雙江、鎮康、永德等縣，部分散居在保山市、西雙版納傣族自治州、昆明市和德宏傣族景頗族自治州境內。
- ✧ 雲南省約有 383,000 人，佔佤族總人口的 97%。當中，雲南滄源佤族自治縣約有 135,000 人、西盟佤族自治縣約有 58,000 人，兩縣佤族人民佔其總人口的 49%。除此之外，居於山東的佤族約有 4,600 人，河南約有 1,700 人，還有散居在四川、重慶、湖南、廣東、江蘇、安徽、浙江等地方。
- ✧ 除中國境內，目前約有 70 萬佤族於緬甸東北部與雲南西南山區接壤的自治區內生活，也就是被稱為的「佤邦」。同時，還有少數居於泰國、寮國、越南及其他地方。



地理位置：

- ✧ 佤族主要分佈地在湄公河上游（在中國境內該河段被稱為瀘滄江）以西和薩爾溫江以東的怒山山脈南段。當地山巒重疊，盆地很少，素有「阿佤山區」之稱。
- ✧ 「阿佤山區」山脈自北而南，逐漸低緩，主要的大山有照房山、回汗山、四排山、窩坎山、芒告山、西盟山和大黑山等，是瀘滄江和薩爾溫江兩大水系的分水嶺。在群山之中，有許多低丘盆地，因山谷縱橫交錯形成了大小河流，猛僅河、拉猛河、小黑河等流入瀘滄江；南汀河、南滾河、南卡江等流入薩爾溫江。這些江河水源充足，為佤族開發山區、發展水電事業提供了豐富資源。
- ✧ 阿佤山區地處亞熱帶，土壤肥沃，氣候溫和，很適宜農作物和其他植物的生長。農作物有旱稻、稻谷、玉米、小紅米、蕎子和豆類等。經濟作物有甘蔗、茶葉、木棉、麻和煙草等。當地林木茂盛，翠竹成林。還有芒果、木瓜、黃果等亞熱帶水果。同時，阿佤山區也蘊藏豐富的礦藏資源，特別是銀礦聞名於世。

✧ 截至 2003 年底，佤族在雲南省有 5 個民族自治縣，並 5 個佤族自治鄉。

❖ 讚美創造神賜下豐碩的天自資源，深盼佤族人透過群山的大自然景色，能認識創造天地萬物的神，繼而讚美祂和稱謝祂。

語言：

✧ 佤語，屬南亞語系孟高棉語族佤德語支。

✧ 佤語有 3 種方言：佤方言、巴饒方言和阿佤方言，每種方言又有土語的差異。這 3 種方言的語法基本相同，方言之間的同源詞平均超過 80%，不同方言區的人們經過短時間的接觸就能夠通話。

✧ 按福音使者(編案：華福中心以「延福者」名稱取代之)的資料，佤族有 9 大語系，各大語系的語言很難溝通。而同一語系又有各地方言，這些方言有相處久了仍可以通話。

✧ 佤語與傣族、拉祜族、布朗族，以及其他民族混居在一起，彼此友好，關係密切。再者，佤語和布朗語、德昂語很相近，除語音、語法大致相同，在詞匯方面也有很多共同點，反映了他們在族源上的密切關係。說佤語與布朗語、德昂語的民族都是中國西南部和中南半島最早的居民之一。

文字：

✧ 1949 年前，除部分地區佤族人曾使用過外國傳教士設計的一種拼音文字外，佤族沒有通用的文字，族人用實物、木刻記事、計數或傳遞消息。1956 年，中國政府派出語言專家對佤語進行了全面深入的調查，並著手佤文的設計工作。1957 年，在昆明市的語文科學討論會上，正式過了《佤文方案（草案）》，創制了以拉丁字母拼寫的佤文。1958 年，語言專家再對《佤文方案（草案）》進行了修改完善。

✧ 1978 年，中國共產黨第十一屆中央委員會第三次全體會議後，決定恢早前對佤文的複試，並且出版了《佤漢簡明詞典》等一些讀物。佤文的推行，為佤族社會、經濟、文化的發展提供了科學的記錄書寫工具。

✧ 隨著社會經濟的發展和教育的普及，目前，佤族學習漢語的要求日益迫切，通曉漢語言文字的佤族人民越來越多。

❖ 感謝掌管萬國言語的神，建造不同的語言文字，求神賜給福音使者有謙卑的心志，與神同行、同工，以活潑方式學習佤語，且能運用自如地與佤族群體交往。

❖ 求神幫助佤族在學習漢語的潮流中，也讓族人能保持佤族的優良文化傳統。

❖ 求神賜福給福音使者，能與所服侍的佤族人民建立美好、互信的關係。

文學藝術：

- ✧ 佤族的民間口頭文學包括神話、故事、諺語、童話、寓言等。族人通過各種文學樣式，展示佤族的審美觀、道德觀、宗教信仰和風俗習慣。
 - 神話以《司崗里》流行最廣，是佤族人家喻戶曉的口頭文學，內容包括天地的形成、動植物的產生、人類的起源和民族、語言的由來等。《司崗里》柔合了佤族民族歷史、生活經驗、文學藝術、民族關係、風土人情等融為一體，是佤族傳統文化的百科全書。
 - 民間傳說中《滄源崖畫的傳說》、《新米節的傳說》、《水酒的來歷》等最具有民族特色和文化內涵。童話和寓言富有很強的哲理性，又具詩意，是族人民智慧的結晶和生活體驗的總結。童話代表作有《岩嘎和龍女》、《牛哥哥》、《數星星》等。寓言有《害羞的竹子》、《愛漂亮的馬鹿》、《石岩、風和牛花》等。
 - 佤族諺語表現了人民的生活態度和道德品質，也反映他們處世哲學，具有強大的生命力感染力。如「地不種長草，人不勤餓肚」、「是樹就是直立挺拔，是人就要心地善良」、「一棵竹子不成蓬，一人做事難成功」等。
- ✧ 佤族的雕刻、繪畫和編織具有較高的藝術水平和民族特色。當中，前兩者的內容都與民間的神話傳說和宗教信仰有著密切的關係。佤族的繪畫一般體現在「大房子」的木板壁上，剽牛祭鬼標誌的牛角叉和木鼓上都刻有人像、鳥、牛頭等，都較為粗糙和簡單。此外，著名的滄源崖畫的族屬一般認為是佤族，在15個崖畫點上，可辨認的圖形有一千多個，繪畫顏料以赤鐵礦粉末、動物血和膠質植物液體混合而成。其構圖簡練，反映了當地佤族先民狩獵、放牧、居住、戰爭、舞蹈等的情景，具有重要藝術和科學價值。
 - 🦋 稱頌神給予佤族充裕智慧，求神幫助福音使者能掌握佤族的深厚文化，更有屬天的智慧引導佤族，認識耶穌基督，感謝祂。
 - 🦋 眇光之神，求賜智慧給福音使者能從佤族的文化傳統中，找出一些與聖經內容接近的歷史、民間故事、風俗等事物，進而深入地與聖經真理整合，展開以口語形式翻譯，向佤族講解傳遞。

民族特色：

- ✧ 佤族以稻子、穀子、小紅米為主食，其飲食比較簡單，普遍食用爛飯，就是把米菜和鹽巴辣椒煮在一起，做成較稠的稀飯。西盟地區的族人，不分主食和副食，無論貧富幾乎都吃這爛飯。另外，他們還喜歡做雞肉爛飯、鵪鶉肉湯和牛肉酸菜等佳餚。

佤族的服飾各地不同：

→ 西盟地區佤族，

當地的服飾較多保留了佤族傳統服飾的特點。男子穿無領短衣，褲子短而寬，以黑布或紅布纏頭，手戴銀鐲穿耳，戴黑、紅線穗。青年男子頸部多以竹圈或藤圈為裝飾。女子穿黑色無領短衣，直筒褶裙，頭戴銀箍或蔑箍，以銀項圈和多串料珠為胸裝飾，頸部和頸部戴數個藤圈，還喜歡戴多個銀鐲和大圓耳環。



銀臂鐲



銀耳環



佤族織綿

→滄源佤族：

男子一般較圓領對襟上衣，褲子短而寬，喜歡用黑布或紅布纏頭。婦女以長髮為美，穿圓領窄袖右衽開襟短衣，直筒長裙，有多種花紋，戴銀或鋁製的耳環和項圈。

→鎮康、永德佤族：

兩地與漢族雜居，漢族影響較深，服飾已和當地的漢服基本沒有多大區別。

- ✧ 佤族有「無酒不成禮，說話不算數」的說法。泡酒是族人喜愛的飲料之一，將小紅米煮熟拌入酒藥引發酵，約半個月後將其放在竹筒內摻入冷水，即成酒。賓客登門，主人將發酵的小紅米倒進酒桶，注入泉水，用筍葉蓋好，泡一刻，再將導酒管插入桶底，運用虹吸原理，把桶置於高處，酒就流出，引入竹筒杯中。主人先嚐，然後依座次序給客人敬酒。泡酒在佤族風俗中，也是友誼的象徵。族人還喜歡飲苦茶、吸草煙和嚼檳榔。
- ✧ 佤族的格言「格拉那格拉揚」(佤語譯音，意為孝敬是禮)，正反映了孝敬為佤族人民重要的道德規範。佤族以尊重長輩、孝敬老人為榮，尊重老人的言談、行為。若老人失去工作能力，兒女們必須負擔奉養終老。老人死後，也有送終之禮。
- ✧ 由於繁衍種族的艱辛與醫藥衛生的落後，生命對「阿佤山區」的人民顯得脆弱而珍貴，因此佤族特別注重對兒童的愛護與養育。佤族民間格言「格拉莫格拉宏」(佤語譯音，意為相愛是禮)。在兒童成長過程中，其父母在幼兒滿月或5歲時要舉行兩次育兒儀式，以後還要帶兒童參加各種宴會，學習「阿佤理」(佤語譯音，意為民族歷史)，讓其懂得美好生活要靠工作得來的。在日常生活中，族人忌諱打罵兒童，因為這不僅會使兒童肉體受傷害，更主要的是會把他們的靈魂嚇跑。
- ✧ 木鼓是佤族悠久的傳承物，也是族人用作通天神器，地位超然。平時木鼓放置在一般人嚴禁靠近的房裡，只有在較大的宗教活動和發生重大災害時才擂鼓聚眾。
- ✧ 佤族的喪葬主要以土葬為主，間有火葬、野葬等遺俗。族人把人死分為「永孟姆」(佤語譯音，意即善終)和「永旱敖」(佤語譯音，意即凶死)。凡正常老死病亡並在家中的，為善終；意外死亡以及死於外地者，為凶死。兩者不能同葬在一塊墓地，也不能實行同等規模與形式的葬禮。因此，每個寨子的西邊一公里左右，設有上、下兩塊墓地，分別埋葬這兩類死者。前者是「永孟姆」墓地，後者是「永旱敖」之地，相隔一定距離。再者，其傳統葬俗既不立碑、不起墳，也不舉行掃墓祭拜活動。

- ✧ 隨著民族文化的交往，佤族也有端午、中秋、春節等漢族傳統節日。同時，也保留佤族新火節、播種節、新米節、崩南尼、潑水節和拉木鼓節等傳統節日。
- 新火節是佤族的年節。每年農曆 12 月或次年 1 月，每村寨各戶在長者的指揮下熄滅火塘的火，舉行「送舊火」儀式，然後到神山用鑽木取火的方式「取新火」，並帶到德高望重的長者家中燃成大火，各戶才將新火取回使用。在佤族人觀念，新火是災難、飢餓、疾病的結束，是吉祥、溫飽、健康的開始。
- 播種節，在農曆 3 月 15 日前後舉行。播種之前，村首領先召集村寨的長者人殺雞看卦，擇定吉日並祭祀谷魂後，每戶出發往田地播種。全寨性的活動，要在寨中廣場上剽牛一頭，儀式由捐牛的主人主持。屆時由主人持帳柄鐵剽刺進牛的心臟使其致死，而後把牛肉均分到客戶祭祖。牛骨歸主人，牛頭骨被視為富有的標誌。晚上，衆人圍著火塘吃飯、喝水酒，接著到廣場唱歌對調，祈求風調雨順，家家豐收。
- 新米節，在農曆 8 月中旬舉行。當谷物開始成熟時，村寨首領便集合有威望的長者商定吉日。過節前，青壯的男子要修路搭橋，婦女打掃，洗滌衣物。當天，主人準備祭品後，背著籮到田裡採摘新穀。路途中，注意聆聽動物的叫聲，假若聽見麂子或角布落鳥的叫聲，就代表不吉利，馬上回家將過節的日子往後推。若無異常，繼續上路。採來的谷穗，加入鹽巴和祭品獻在神台前，意為報請祖宗的亡靈回來吃新。敬神的新米飯，一定要讓長輩先吃，才分配給其他人。舉行家祭期間，不許外人進家門，所以家主會預先吩咐孩子在門外看守。直至，祭禮結束後，才邀請村民進來慶祝。
- 木鼓是佤族的傳承物，人民用作通天神器，地位神聖。因此木鼓節便成為佤族中極為隆重、盛大的宗教祭祀活動。節前一天，領袖和魔巴（即祭司）乘黑夜到選定的紅毛樹下，獻祭、驅鬼、念咒後，魔巴揮斧砍樹數下，再交由他人連夜把樹砍倒，撿三個石頭放在樹樁上，意為給樹鬼的買樹線。族人按所需尺寸做成木鼓毛坯。清晨時，寨中勇士不分老幼，盛裝上山拉木鼓慶祝。最後把鼓拉到寨門外，停放兩三天，經魔巴祭祀，交給木匠加工制作。這天的拉木鼓，男女同拉和跳木鼓舞慶賀。
- 在 2003 年，西盟佤族自治縣新創了「木鼓節」的規模，整整十餘天隆重的宗教祭祀活動。2004 年，滄源佤族自治縣新創了「司崗里狂歡節」。兩節日都是以民族大團結和傳承佤族優秀傳統文化為主，也是加快縣域經濟發展和旅遊文化拓展的重要舉措。此外，耿馬四排山的佤族有青苗節，滄源洪班、班老的佤族有貢象節等。
- 感謝神賜佤族與其他民族不同的風俗，求神賜福音使者有靈活的智慧
襄助族人以心靈誠實，以及本色化的文化來敬拜獨一的真神。

民族信仰：

- ✧ 佤族的宗教信仰有原始宗教、佛教和基督教三種。
- ✧ 原始宗教是佤族最具特點和普遍性的信仰。在族人觀念中，對鬼和神沒有加以區分，均是靈魂，而靈魂不滅和萬物皆有靈。族人為了得到鬼神保佑，民間宗教活動十分頻繁。每年全寨性的祭祀以祭水鬼祈求風調雨順開始，接著拉木鼓、砍牛尾巴、剽牛、獵人頭祭谷、祈求豐收等一系列活動。獵人頭習俗是原始社會一種殘餘，由於生產落後而長期保留下來，隨著社會發展也漸漸被淡化。
- ✧ 佤族最崇拜的是「木依吉」是最高的神靈，它似光、似火、似空氣，無所不在，無所不能。族人所進行的如拉木鼓、砍牛尾巴和獵人頭祭等的較大的宗教活動，都是為了祭祀它而舉行。
- ✧ 每個佤族村寨附近，都有一片長著參天大樹的茂密林子，族人稱其為「龍梅吉」，即鬼林地。族人認為神林是「木依吉」存在的地方，人不能亂闖進去，也不能動神林中的一草一木、一石一土，否則會受到神靈的懲罰。至今，許多佤族村寨的神林仍舊是禁忌場所。滄源猛角鄉翁丁村的神林、糯良鄉南撒寨一片林地、單甲鄉單甲大寨東北面的原始森林和班洪鄉南板村的一片大榕樹林，都是禁地。
- ✧ 佤族信仰另一重要的神是「阿依俄」，族人把它奉在房內鬼神火塘在邊的房壁上，視其為男性祖先，凡有男性的人家都供奉它。每當遇到結婚、生育、死亡、生產、蓋房、收養子等事情，都要祭它，並它祈禱。
- ✧ 佤族信仰的佛教，有漢傳和南傳兩派。漢傳佛教是在百年前由大理傳入滄源岩帥和單甲等村寨。南傳佛教約有百年左右傳入佤族地，首先傳入滄源班老，後來傳到班洪、猛角等地。在 1949 年前，兩佛教約有 2 萬多信徒。
- ✧ 20 世紀初，基督教傳入佤族地。美國浸信會福音使者在 1905 年時到今瀾滄、雙江一帶傳教。其後經過租買土地，修建教堂，使基督教在拉祜族和佤族中傳開。同樣的，在 1949 年前，基督徒數目約有 20,000 多名，主要分佈在滄源和瀾滄。
 - ◆ 稱頌神，讓佤族人深信世上「有神」的概念。求賜平安的神施憐憫佤族，使用奇妙的方法讓每位人民得著深層的平安和喜樂的人生。
 - ◆ 願神加添佤族飢渴慕義的心，賜人民勇氣棄假歸真，甘願背起十架來跟隨耶穌基督，又求神堅固保守他們的心志。

交通網絡：

- ✧ 經過政府多年大力發展，佤族地區已經實現了村村通公路，自阿佤山的柏油路已通往各省、市、自治區。此外，電話容量不斷擴充，移動電話用戶迅速增加，數字傳輸寬帶網延伸至鄉鎮，無線上網變成現實。

- 感謝開通崎嶇道路的神，求神呼召和差派更多有生命力福音使者進入佤族群體，導引族人踏上蒙福生命的方向。
- 為那些仍居於深山窮谷的族人和福音使者出入平安禱告。同時，保守族人和服侍者的身心靈的安康。

經濟民生：

- 阿佤山區蘊藏有富厚的礦藏資源，特別是銀礦聞名於世。此外，還有金、鋁、鐵、錫、鉛、銅等金屬礦，另有煤、雲母、石棉、石膏等非金屬礦。這些礦藏資源已逐步得到開採和利用，促使佤族地區的經濟發展和提高族人的生活水平。
- 近年，佤族地區的旅遊業迅速發展，族人與外界的交往日趨頻繁，阿佤山已成為廣大旅遊觀光之地。2005 年滄源佤族自治縣成功舉辦「中國佤族司崗里狂歡節」向外界全面展示佤文化。西盟佤族自治縣也成功舉辦「中國佤族木鼓節」，搶救、保護和發掘佤族文化。
- 政府致力改善佤族地的醫療，特別是 2000 年以來，佤族地的公共衛生基礎設施建設進一步加快，農村衛生服務體系不斷改善，縣、鄉、村三級衛生服務體系建立。隨著新農村合作醫療試點和醫療救助制度的逐步建立，使佤族各地人民的健康得到保障。
- 讚美神，使佤族族群生活漸漸得以改善。求施恩讓族人不單得著物質的神賜。
- 求神使政府官員能動察佤族的所需，落實適切的政策，襄助族人提高生活質素，又能開啟專業服侍的方向，使信徒持著信、望、愛服侍佤族，得到更大的祝福。

教育文化：

- 近幾年來，在政府的改善和支持下，目前佤族地正在加快推進九年制義務教育進程，努力擴大高中階段辦學規模，大力發展以佤文化和旅遊業為主的職業教育。基本形成了幼兒、小學、中學、職業、成人教育的教育體系。佤族人不僅有了成千上萬的中小學畢業生，而且有了一定數量的大學本科生、碩士和博士生。在中央和地方的部分高等院校和研究所裡，也有了佤族的教授、研究員。
- 稱頌奇妙的神，使佤族人得著屬世的知識，求神祝福服侍佤族的老師們，能透過不同渠道扶持學生，認識那位賜人生命的神。
- 記念工場上團隊的合作配搭、溝通、人手調配、資源善用等，尤其是在較偏遠、資訊還未覆蓋之地的服侍者，仍能通過不同方式得著隊工的支持、禱告守望等。

其他：

- ✧ 根據遠東廣播機構資料，佤族是一個非常特別的民族，除了相貌和美國的印第安人相似之外，在服飾上也有些相同，所以被稱為「東方印第安人」。現在佤族大約有 42 萬多人。在 1907 年左右，福音使者在佤族傳揚福音，並且在 4 年後，建立了第一座佤族人的教堂。稍後，更為佤族人設計了一套拼音文字，在 1931 年開始，用這套文字翻譯聖經，經過 7 年的努力，第一部佤文聖經於 1938 年面世，成為當時基督徒的幫助。現在，約有 80,000~110,000 萬佤族人是基督徒，佔人口比例為 20~26%，相信大部分是福音使者當時在佤族中工作的成果。
- ✧ 雖然外界有資料顯示，目前，佤族有 80,000 名基督徒，但是按資深福音使者發現，在佤族有不少族人自稱為基督徒，他們大部分都是來自基督徒家庭的第二代成員。因對真理缺乏認識，例如信徒普遍遵行「安息日」的教訓——在星期日停止一切從事生產的活動，但日常生活，行為、習慣依然故我，仍舊不改。此外，他們也常誤會，認為父或母已經接受水禮，等同自己也是領洗了等等的信仰根基問題。因此，有明白聖經教導，有讀聖經、祈禱生活，以及穩定出席聚會的信徒人數不多。此外，按調查員資料，佤族地區暫時沒有一所教會，部分地區只有探訪關懷行動。因此，在佤族中有新生命的信徒，中國境內難以估計，而海外的則僅佔總人口 1%。
- ✧ 因佤族有 9 種不同語系，各地方的語言差異大，族人又互相不往來，縱使通曉漢語文的族人越來越多，但仍有為數不少的佤族人民只會土語，而當地缺乏翻譯員，導致服侍工作進度緩慢，較難展開。

-  感謝神成就救恩，且臨到佤族群，同時，有部分佤族有母語聖經。
-  求神幫差派更多福音使者進入佤族，按聖經的真諦解開神的恩言，幫助信徒成長。神使傳遞信息和聽眾有一顆渴慕主聽道的心和行道的心，因著神的道帶來生命更新和造就。
-  為福音使者的家人感謝神，家人默默地接受摯愛不在身旁的歲月。保守雙方心身靈的健康，使他們免除不必要的掛心。又求神安慰福音使者不能陪伴家人的感受。
-  求神賜禱告守望者一顆禱告的心，縱使未能時刻接獲禱告事項，卻有敏銳神的心，隨時按著神的引領作多方祈禱，並適切地關懷支援福音使者「全人」的需要。